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Wilhelm II la Sultanul.
In drumul lor spre Palestina, 

împăratul şi imperătesa Germaniei 
s’au oprit în capitala Turciei, ca se 
facă o visită Sultanului şi se-l sa
lute ca pe suveranul locurilor sânt«, 
pe caii voesc sS le visiteze. Sulta
nul i-a întempinat cu mare pompă 
şi strălucire, şi primirea, ce i-se face 
împăratului Germaniei, care va pe
trece patru c|ile la ţermurul încân
tător al Bosforului, i se face o pri
mire din cele mai căldur6se.

Visita lui Wilhelm I I  la Sulta
nul va contribui fără îndoălă a strînge 
şi mai mult legăturile de amiciţiă, 
ce au esistat şi pănă acuma între 
Germania şi Turcia. Şi acesta este 
un moment de mare însemnătate 
politică tocmai acum, când nisuin- 
ţele şi aspiraţiunile politice ale ma
rilor puteri graviteză mai mult ca 
altă-dată spre Orient.

In răspunsul, ce l’a adresat îm
păratul Wilhelm unei deputaţiuni, 
el — manifestându-şî bucuria pentru 
grandi6sa primire, de care a avut 
parte la sosirea sa în Constantino- 
pol — a declarat, că „politica sa 
faţă cu Turcia este identică cu po
litica bunicului seu, care acum aduce 
r6dele saleu.

Politica, de care vorbesce W il
helm II, e cunoscută. Ea a nisuit 
pas cu pas se căştige teren influen
ţei germane în Orient, care se potă 
asigura din ce în ce mai mult in
teresele industriei şi a comerciului 
german în ţeriie Padişahului.

Pe când cei doi mar! rivalî în 
Orient, Rusia şi Englitera se resbo- 
iau din răsputeri pe terenul diplo
maţiei pentru a dobendi amiciţia 
Turciei şi influinţa asupra Sultanu
lui, Germania lucra în tăcere, cu 
multă răbdare, mulţumindu-se a în- 
nainta încet, pas cu pas, în fav6rea 
Sultanului. Cu modul acesta politica 
germană aprope pe nesimţite a cu
prins tot mai mult teren în ceea ce 
numesce împăratul Wilhelm „rapor
turi de bună amiciţiă cu Turcia*.

începând dela Wilhelm I, Ger
manii au căutat se se facă folosi
tori Sultanului, dându-i pentru re
formele, ce Ie reclama neaperat tim
pul şi împrejurările mai ales cu pri
vire la reorganisatiunea armatei, 
bărbaţi apţi, cari i au adus cu tim
pul mari servicii. Seim, că cu oca- 
siunea ultimului resboiu greco-tur- 
cesc s’au constatat mari progrese în 
organisaţiunea armatei, cari t6te 
sunt daterite instructorilor ei ger
mani.

lor printr’o purtare lipsita de brus- 
cheţa englesă, blândă, prevenitóre 
şi chiar linguşitore. Astăcjî Englitera 
póte fi considerată ca căzută cu to
tul în disgraţia Sultanului, pe când 
Rusia a ocupat esclusiv locul de mai 
înainte al Eugliterei, de prietin şi 
sfătuitor la Stambul.

Germania vine acum a face 
concurenţă Rusiei în bunele rapor
turi cu Abdul Hamid şi acesta e 
trăsătură caractesistică în călătoria 
Iul Wilhelm I I  spre Palestina. Seim, 
că diplomaţia şi pressa rusâscă n’a 
rémas înderetul celei francese în a’şî 
arăta îngrijirile sale faţă cu tendin
ţele, ce le-ar puté urmări împăra
tul german în acestă căletoriâ a sa.

Introducerea, ce s’a făcut călă
toriei cu primirea strălucită la Con- 
stantinopol a lui Wilhelm II, de si
gur nu va contribui a potoli acele 
îngrijiri.

f  Metropolitul Miron.
Siibiiu, (7) 19 Oofc.

Onorătă Redacţiune! Am onóre aYé 
raporta despre festivităţile funebrale ţinute 

adl în 7 (19) 1. c. din incidentul morţii 

Esc. Sale Metropolitului Miron Romanul.

Deja erî în 18 se vedeau pe stradă o 
mulţime de preoţi, protopopi şi alţi stréinl 
laici, cari au venit sé asiste la ceremoniile 

funebrale de a$ 7 (19) 1. c. şi de mâne, 
Joi, la înmormântare. Erî au sosit P. S. Sa 

episcopul Aradului Ioan Meţianu, archi- 

mandritul A. Hamsea, Iosif Goldiş, ér a<Şî 
au sosit P. S. Sa episcopul Nicolae Popea, 
şi archimandritul Filaret Musta.

Dintre rudeniile fericitului archiepis 

cop au sosit judele reg. Fâşie cu familia, 

George Roman protopopul Devei cu soţia, 
protopopul Iuliu Dan cu soţia din Făgăraş 

şi părintele Isaia Popa din Ocna. — Acjî 
pe la 10 a. m. s’a ţinut un serviciu divin 

la Metropolie, cere l’a celebrat P. O. D. 
Papiu, protopopul Sibiiului, asistat fiind de 

profesorul Popoviciü, ca diacon. — Sé adu
nase o mulţime de lume pe la 11 óre în 

Strada Măcelarilor fiind-că sé lăţise soirea, 

că la 12 óre se vor transporta în catedrală 

râmăşiţele pămentescl ale Metropolitului, 

ínsé în programul festivităţilor funebrale 

făcându-se continue schimbări, a rémas 
transportarea pe d. a. la 4 óre.

După amiadl s’a celebrat un serviciu 
divin în catedrală, la care a asistat lume 

destul de multă. Erau de faţă cei doi epis- 

copl, archimandriţi şi o mulţime de proto

popi şi preoţi, fruntaşi laici ínsé nu se 

prea véd ; póte că vor sosi numai mâne. 
După serviciu a fost transportat cosciugul

dela metropolie la catedrală; cosciugul era 

Metoda politicei germane îşi.Jdus de opt protopopi, er conductul îl for- 

aduce acuma în adevăr r6dele. Im-.ma întrega preoţime în frunte cu cei doi 

peratul Wi lhelm este îmbrăţişat de ■ episcop!, cari mergeau înaintea cosciugului,

Abdul Hamid ca bun amic al seu 
şi printr’asta Germania se vîră aşa 
cjicând între cei doi puternici rivali, 
cari se luptă pentru preponderanţa 
în imperiul Osmanilor şi tot aşa 
$i în ţeriie din Orientul mai de- 
păi tat.

Diplomaţiei dibace rusescî i-a 
succes în anii din urmă se para- 
liseze influicţa Eagliterei în cercu-

er după cosciug era familia. In biserică a 

cântat corul teologilor seminariall, condus 
de părintele Ounţian.

Au fost depuse o mulţime de cununi 
frumose de cătră familiă, P. Sa Episcopul 

Meţian, Consistoriul archidiecesan, corpul 

profesoral dela seminar, elevii seminariall, 

o cunună forte frumosă a depus în numele 

protopopilor N. Maneguţiu, cu o bandă lată 
cu tricolorul naţional, o ideie nimerită,

nle Porţii şi se-şl câştige simpatiile ■ pentru care felicităm corpul protopopeso.

Аф înainte de апиаф au condolat la 

metropolie comitetul Asociaţiunei pentru 

cultura şi literatura poporului român, sub 
conducerea protopopului I. V. Russu, Con

sistoriul archidiecesan sub conducerea ar- 

chimandritului Dr. II. Puşcariu, institutul 

„Albina" sub conducerea d-lui şef comp 

tabil Lissai, comitetul parochial gr. cat. 
sub conducerea protop. I. V. Russu, şi aşa 

mai departe ...

Testament după fericitul archie

piscop nu a rémas. Averea, se фее, că ar 

consta din poliţe de asigurare, dintre care 

una ar fi în posesiunea guvernului un
guresc.

Rëposatul Metropolit va fi îngropat 

în unele din cele mai scumpe haine ale 
metropoliei, în valóre de 5000 fl. v. a., în 

tre care şi un patrafir donat de damele din 

Braşov marelui archiepiscop Andreiü baron 

de Şaguna.

Necrológe au fost date unul din par
tea Consistoriului archidiecesan, ér doué din 

partea familiei, şi anume, unul în numele 
familiei Cosma, ér altul în numele fami

liilor Fâşie şi Roman.

Corniţele suprem Thalman, încă în 

decursul morbului Metropolitului, din în

sărcinarea ministrului-preşedinte Banffy a 

cerut lista deputaţilor congresuall. Do
vadă, că din partea guvernului deja de pe 

acum se încep preparativele pentru a ocupa 

spiritele în favorul candidatului guverna

mental, care se afirmă a fi apostatul vicar 

Iosif Goldiş...
Coresp.

*

P. S. Sa Episcopul Aradului Ioan 

Meţianu, a dat din incidentul trist al morţii 

Metropolitului următorea circulară cătră 

protopresbiterii şi preoţimea din eparchia 
Aradului :

Dela metropolia nostră din Sibiiu pri
mind astăф preadurerósa scire, că prea bu
nul Dumnecjeu, în sfaturile sale cele nepe 
netrabile, a aflat de bine a chema la sine 
pe prea iubitul şi prea demnul nostru ar
chiepiscop şi metropolit Dr. Miron Roma
nul, care cu mare înţelepciune şi prevedere 
a păstorit biserica un pătrar de secol, ca 
metropolit al Românilor de religiunea gr. 
or. din Ungaria şi Transilvania, şi fiind 
convinşi, că la acéstá mare durere a între- 
gei metropolii se asociază din suflet şi cle
rul şi poporul diecesei nóstre: asa-dér’ ca 
şi prin fapte sé dăm espresiune adênc sim- 
ţitei nóstre condolenţe, poftim pe onorata 
nóstre preoţime :

1. Ca în restimp de 6 cjile, după 
olaltă următore, la tote bisericile nóstre 
sé se tragă clopotele, ca de obiceiü după 
morţi.

2. Ca în restimp de 6 sëptëmânï, la 
liturgii sé se cânte şi ectenia morţilor, şi 
sé pomenéscá numele fericitului archiepis
cop şi metropolit Miron, şi în fine

3. Ca într’una din Sâmbetele celor
6 sëptëmânï, în tóté bisericese nóstre sé 
se ţină şi parastas pentru odihna sufletului 
fericitului archiepiscop şi metropolit.

Mai provocând pe p. t. protopresbi- 
terl, ca së distribue cu grabă fiă-cărui oficiu 
parochial câte un exemplar din acéstá scri- 
sóre a nóstrá, cu binecuvântare archieréscá 
am rémas.

Arad, 6 (17) Octomvre 1898.

*

In şedinţa sa de Luni Consistoriul ar

chidiecesan, după-се a dat espresiune dure- 
rei sale şi a decis edarea cunoscutei circu

lare, a mai luat şi următorele concluse :

ca despre trecerea din viâţă a Esce- 
lenţei Sale së se facă raport amënunüt la 
consistorul metropolitan ;

ca durerosul cas al trecerii din viâţă 
a metropolitului, în mod oficial sé fiă no
tificat înalt Preasâuţitului metropolit din 
Blaşitt, Dr. Victor Mihályi, capului metro
poliei greco-catolice române din patrie;

ca corpul fericitului metropolit sé fiă 
balsamat;

pe cosciugul defunctului sé fiă pusă 
o coronă în numele consistoriului;

Corpul sé fiă transportat după ritua
lele bisericei în biserica din Sibiiu-Cetate. 
Joi, în 8 2̂0 Octomvre a. c. la órelele 10 
a. m. sé se oficieze sfânta liturgie, şi în
dată după aceea sé urmeze slujba înmor
mântării De acolo, în ordine bună, trupul 
sé fiă petrecut la grópa gătită lângă bise
rica nostră din suburbiul Iosefin, ai cărei 
patroni sunt archiepiscopii archieiecesei 
nóstre;

Pentru arangiarea lucrurilor la înmor
mântare, s’a ales tot comisiunea, care a 
arangiat lucrurile la părăstasul de astă-vară 
din incidentul aniversărei a 25 dela repau- 
sarea fericitului metropolit Şaguna;

Spre a ridica nivoul acestor triste ce
remonii, reuniunea de musică din Sibiiu e 
invitată a esecuta în biserică la prohod 
réspunsurile şi cântările funebrale;

După obiceiul sfintei nóstre biserici, 
s’a decis darea unei pomane, care se va 
arangia pentru ospeţii stréinl în seminariul 
archidiecesan. Séracilor li-se va împărţi co
lac şi luminare.

*

Condolenţe. La adresa Consistoriului 
archidiecesan au sosit mai multe telegrame 
de condolenţă, din cari reproducem verbal 

după „Tel. Rom.“ pe aceea venită- din 

canoelaria cabinetului Majestăţii Sale, dela 

ministrul de culte şi dela archiereii noştri 
gr. or. de aici şi din Bucovina şi în fine 

dela patriarchul sârbesc.

D in  C an celaria  C abinetu lu i M ajes
tă ţ i i  Sale Cesare ş i  Regesei*

Gőáőlő-Curtea, 17 Oct.

Majestatea Sa cesară şi regéscá apos

tolică esprimă Preaveneratului Cónsistoríu 
metropolitan din 'incidentul decedării Es- 

celenţe* Sale D-lui Archiepiscop şi Me
tropolit Miron Romanul, preaînalta Sa con
dolenţă.

La însărcinare preaînaltă:

König,
consilier de curte.

Budapeşta, 17 Oct.

Din incidentul decedării archiepisco- 
pului şi Metropolitului Miron Romanul, 

primiţi sincerile mele condolenţe.

Wlassics.
Arad, 17 Oct.

Şi pănă voiü ajunge a vérsa lacrimi 

la sicriul preaiubitului nostru metropolit, 

Vé adresez cea mai profundă condolenţă, 
rugând ceriul sé ne aline marea durere. 
Mâne voiü fi şi eu acolo.

Meţian,
episcop.

Caransebeş, 17 Oct.

Eu şi consistoriul meu diecesan, ală- 
turándu-mé la doliul archidiecesei, deplân

gem trecerea la cele vecinice a înalt 
Preasfinţitului metropolit Miron, pe carele 

Dumnedeu sé-1 facă părtaş de fericirea 
ceréscá.

Nicolae Popea,
episcop.

Cernăuţi, 18 Oct.

Ne alăturăm la doliul bisericei surori 

a Ardealului, causat prin mórtea neuitatu
lui metropolit Miron Romanul.

Metropolitul Arcadie şi consistoriul 
archiepiscopesc al Bucovinei.
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Carloviţ, 18 Oct.

Cu simţăminte frăţesc! şi cu durere 
sufletéscá, esprim îu numele credincioşilor 

mei, condolenţa, asociându-mă la jalea po
porului român, din incidentul trecerei la 

cele eterne a fericitului Metropolit.
Pentru mântuirea sufletului preasfin- 

ţitului decedat, se vor trage clopotele la 

bisericele de aici.
George, Patriarch.

A mai primit consistoriul condolenţe 

telegrafice dela fostul ministru de culte 

Tache Ionescu, dela directorul seminarial 
Hamsea, preşed. Reun. învăţ. Ciontea 

(Arad), secret. Consist, din Oradea-mare 

Nic. Zigre etc.
*

Comitetul reuniunei femeilor române 
din Sibiiu a fost convocat în şedinţă estra- 
ordinară şi a luat următorele hotărîri:

1. Având în vedere, că şcola reuniu
nei stă sub patronatul răposatului archie- 
piscop şi metropolit Miron Romanul, comi
tetul îşi esprimă durerea sa pentru trece
rea din viâţă a Escelenţiei Sale şi despre 
acésta ia notiţă le protocol;

2. o delegaţiune esmisă din sînul co
mitetului va esprima consistorului archi- 
diecesan şi rudeniilor răposatului metropo
lit condolenţa reuniunei;

3. reuniunea în semn de doliu pune 
o cunună pe cosciugul răposatului me
tropolit ;

4. la oficiul divin în biserică şi la 
prohod, comitetul reuniunei ia parte în 
corpore.

firăşi „complot" şi „trădare“.
Mare lucru! Gazetarii dela pressă 

maghiară au descoperit ârăşi un „complot** 

şi o „trădare44 contra statului ungar. De 
astă-dată ei descoperă pretinsul complot 
în sînul tinerimei române academice din 

patrie şi străinătate.

piarul kossuthist „Egyetértés*4, care 

scie de minune să îndope pe cetitorii săi 

cu fantasmagorii şi cu tot felul de sciri 
sensaţionale despre Români, spune în nu
mărul său de adl, că „din is vor sigur" 

este informat, că nu numai ^tinerimea aca

demică română din patrie, ci şi aceea dela 

universităţile din străinătate „să organi- 

sézá înaintea Europei contra statului ma

ghiar**. Organisarea acésta o numesce „tră

dare pe faţă, care nu trebue suferită fără 

pedepsire4*. In deosebi guvernul — cji06 
„Egyetértés** — trebue să-şi facă datoria, 

să-şi procure informaţiuni acreditate asu

pra celor ce se petrec la Bruxella şi Paris, 

cuiburile unde se fac „comploturi** şi 

„uneltiri41. Afară de guvern, trebue să se 

pună în mişcare procurorii şi autorităţile 

dela universităţi, pentru a isbi pe „trădă

tori**. Etă ce spune fóia şovinistă din ces- 

tiune 4espre pretinsul complot:

Pretutindenea tinerimea română aca
demică din patrie se agită, suflă în buciumul 
luptei şi se pregătesce de răsmeriţă. In 
Cluşiu înjură pe Maghiari, înfiierându-i de 
rassă mongolă. In Oradea-mare tinerii ro
mâni ţin discursuri despre Yoedodul Mihaiu 
Vitézül, provocând la luptă pe Români. 
Şi în Budapesta se fac mari pregătiri de 
a-se croi ţinuta viitóre a tinerimei române. 
Pentru sumele de bani, ce le trebuesc, fac 
colecte sub diferite pretexte.

Vorbesce mai departe despre „punc

tul central din Bruxellau, care îşi dă tote 

silinţele a trage în acţiunea comună nu nu

mai pe tinerii români academici din Un

garia, ci pe toţi tinerii români dela uni
versităţile din Europa întregă. Comitetul 

central din Bruxella a avut o şedinţă la 

Paris sub presidenţia unui student univer

sitar, originar din Bucurescî, cu numele S. 

C. Slâtinean. In şedinţa acésta s’a hotărît, 
ca : 1) Comitetul central se între în legă

turi eu toţi conducătorii tinerimii acade

mice dela universităţile din Europa şi să i 
informeze, despre tóté măsurile ce le ia;

2) Comitetul statoresce principiile, pe basa 
cărora să se încâpă acţiunea comună; 3) 

Tinerii români universitari din Ungaria să 

fiă informaţi din cas în cas asupra măsu
rilor luate de comitetul central; 4) Comi

tetul central a mai decis, ca memorandul, 
ce l’a redactat anul trecut, insă care din 

cause financiare a fost abandonat, să-1 

adreseze tuturor parlamentelor din Europa

şi să lámuréscá străinătatea despre starea 
grea de apăsare, în care se află Românii 

din Ungaria. In fine — фее „E-s“ — mai 

amintim, că în August a. c. s’a dus dela 

Budapeşta la Predeal contele de Guber- 

natis însoţit de Slătinean, şi e posibil, că 
deja atunci s’a stabilit acţiunea contra Un

gariei în România, unde de Gubernatis a 
petrecut mai multe ф1е în societatea poli
ticilor români.

La acestea se mărginesce „colosala41 
descoperire a lui „Egyetértésu despre „com- 

plotul** şi „trădarea**, ce s’ar pregăti în con

tra statului ungar. Firesce, numai pentru 

aşi făuri arma blăstămată a calomniării şi a 
suspiţionării, cu care se năvăl0scă înfuriat 

şi turbând de ură şi patimă négrá asupra 

bravei nóstre tinerimi academice, sumu- 
ţând în contra ei pe procurori, guvern şi 

pe rectorii universităţilor unguresc!.

Etă cea mai nouă gonă, ce se pre
gătesce în potriva tinerimei nóstre univer

sitare, din partea celor-ce în órba lor în 

gâmfare şi în ura lor fanatică ar voi s’o 

stîtgă într’o lingură de venin unguresc. 
Suntem însă firm convinşi şi nu dubităm 

nici un moment, că bunul simţ, caracterul 

integru şi tăria de suflet a tinerimei nós

tre, va sci să svânture canibalicele încer

cări şi tentaţiunile diavolescl ale celor-ce 
ni-au jurat cea mai crâncenă prigonire.

Obstrucţiunea deputaţilor săsescî.
Titlul pare curios. Trăim însă în era 

obstrucţiunilor şi îu colonele pressei guver

namentale, ca şi oposiţionale unguresci, se 
face mult svon cu „obstrucţiunea4*.

Organul kossuthiştilor scrie în numă
rul său dela 19 Octomvre, că în cercurile 

parlamentare s’a discutat forte viu atitu

dinea din dietă a deputaţilor săsesci, şi 
mai ales guvernamentalii lui Banffy s’au 

esprimat forte desaprobător faţă de ei. De
putaţii săsesci, afară de Fr. Pildner şi 

Guido Bausznern, ríau luat pănă acum parte 
la nicî o votare, căci, deşi ei au participat 

la tóté şedinţele de pănă acum, totuşi când 

venia rândul la votare, se retrăgeau pe galerii. 

In chipul acesta, (Şic guvernamentalii, au 

spriginit ei „obstrucţiunea4* maghiară. îm
prejurarea acésta a atras şi atenţiunea mi

nistrului preşedinte Banffy, şi, după-cum 

este informat numitul organ kossuthist, 
Banffy vre să-şi răsbune asupra lor cu 

aceea, că va esecuta artic. de lege IV din 

1898 despre maghiarizarea numelor de lo
calităţi, pe care nu l’a introdus pănă acum 

în prexă, numai din causa oposiţiei ce i au 
făcut Saşii.

Acest proiect dó lege a fost sancţio
nat în Februarie 1898, Banffy însă l’a pus 

la o parte şi a închis ochii înaintea „cir
cumspecţilor4* saşi — dice aceeaşi fóie. 

Procedura neobicinuită a ministrului preşe

dinte va pune-o în discusiune în cameră 
unul dintre membrii oposiţiei, şi e probabil, 

că în afacerea acésta guvernul va fi inter
pelat de cătră Iuliu Endrey.

Suntem curioşi să vedem, décá scri
sele fóiei kossuthiste basézá pe ceva ade
văr. Ea le presentă, ca serióse, şi le face 

loc pe pagina primă între scirile politice 
de 4i.

„Szövetségiül şovinist la 
Timisoră.>

Timişora, 18 Octomvre n. a. c.

Acfi avurăm şi noi fericirea de a vedé 
în oraşul nostru constituindu-se nLiga na

ţională patriotică1,1, sub conducerea şi scutul 
aripilor onorabilului fost prorector Drr 

Herczeg Mihály. Şi va prinde rădăcini, şi 
scopul şi-l va ajunge nesmintit în aceste 
părţi ale ţării...

Cum nu, când el este aşa de sublim: 
„resolvarea pa cinică a cestiunei naţionalităţi

lor şi practică a cestiunei lucrătorilor!4*

Să vă raportez despre cei presenţl şi 
despre decursul memorabilei şedinţe? Este 

păcat de perderea timpului. Domni au fost 

destui presenţl; dintre Români numai pă

rintele gr. cat. G. Trâilâ, care de sigur, 

că n’a venit, decât pe motivul: „să dai şi

dracului tămâiă**, érá în comitet a fost 
ales, fără a fi present şi — la tot caşul — 

fără scirea şi învoirea sa părintele proto
pop Dr. Tr. Putici, care, cum sunt infor

mat, este absent şi din Timişora, la călă- 

toriă, şi nu este membru în societate.
Astfel din actul întreg nu-mi rămâne 

de admirat, séu demn de publicat, decât 
cutezanţa onor. domn „preşedinte-patron4* 

şi prorector Herczeg, de a păşi în publici
tate cu o vorbire cum este aceea, cu care 

a strălucit din acest incident în oraşul 
nostru.

Se laudă ei, şi adevărat este, că flo

rea inteligenţei lor a luat parte la acéstá 

adunare, érá despre d-l Herczeg Mihály 

omul trebue să presupună, că se bucură 

de-o cultură mai alésâ, trebue să presu
pună asta şi pentru-că portă titula de 

„Doctor** şi a fost „prorectorul** unei uni

versităţi cunoscute în Europa. Dér cu tote 
astea şi pe lângă tote astea, omul serios şi 

mult-puţin versat séu înzestrat şi numai cu 
o rutină óre-care în căuşele şi cestiunile, 

despre cari tractézá fostul prorector, când 
îl aude şi vede lucrând, trebue să se ui- 

méscá de superficialitatea lui. Uimindu-te 
trebue să esclamezl : Sunt ei óre într’ade- 
văr orbi întunecaţi, ori că atât de îndrăs- 

neţl în cutezanţa lor, de ţin naţionalităţile 
nemagbiare atât de próste, încât ele să 
nu-i înţeMgă ! ?

Ca dovadă la asta voiü cita câte-va 

şire din vorbirea dé deschidere a d-lui pro
rector Herczeg Mihály.

El ĉ ice : „Ţinta ndstră este deştepta

rea consciinţei naţionale şi a simţului (Ge- 

sinnung) naţional al concetăţenilor noştri 

de naţionalitate stréináu. Concetăţenii „noş 

triu de naţionalitate rstrèinâa!? Friss Vo- 
gel, oder Jcrepier ! Dér mai departe, con

tinuă — omul ou ţinta de-a împăca naţio
nalităţile străine. — nNu este permis a ne 

da numele de şovinişti, pentru-că voim a ma- 

ghiarisa Ungaria. Elementul maghiar a cuce
rit ţâra înainte de asta cu o miie de anï, a 

organisai aicï un stat şi Va susţinut. De 

aceea Maghiarul are drept de-a fi domn în 
casa sau. ..

Şi, peste astea, onorabilul prorector 
face încă şi o pronunţată deosebire între 

„■naţiune** şi între ^naţionalităţi óre pe 

care lege se basâză ? Şi totuşi d-l Herczeg 

dă asta in scris!

Şi acest om nu se genâză nici a fi

gura cu titlul de fost prorector, nici a 

vorbi astfel în Timişora ! Cult şi învă
ţat om...

Eu însă îl asigur, că — şi cânii au 
să turbe de astfel de cultură şi sciinţă !

O scolâ milenară surpată.

Satulung, 8 (20) Octomvre.

Una din multele scóle milenare ma

ghiare, clădite pe spinarea tuturor contri

buabililor, a fost şi cea ridicată de curând 
în Satulung (Săcele) în cósta şcolei nóstre 

românesc!. Ciangăii de aici au vrut să ia 
ei clădirea în întreprindere, şi încă sub pre

ţul de 60,000 fl. Guvernul însă, séu mai 

mai bine 4ig ministeriul de culte, a dat’o 
tot acelor Evrei, cari au luat în întreprisă 
clădirea şcolelor milenare de pretutindeni.

Intreprincjătorul jidov s’a apucat de 
clădire şi înainte de tote i-a pus o temeliă 

slabă de cărămidă — unde trebuia pétrá, 
pământul fiind la noi umed. In două rân

duri au fost sistate lucrările de construcţiă, 

ca nefiind destul de solide. Intre prin 4ătorii 

jidani însă, după ce au mai dires busiocu 

pe la ministeriu, au căpătat din nou licenţă 

a clădi mai departe pe temelia aceea prostă.

Astfel în dilele din urmă ei au dus 

zidirea pănă sub coperiş. Vineri séra, de 
bucuriă, „pălerul4* jidan Szabó a poruncit 

la Bartha de a tăiat un porc gras şi a fă
cut o cinste şi un chef, la care s’a ospătat 

şi s’a veselit, dela fisolgăbirău în jos, totă 

inteligenţa uugurescă din Săcele.

Se vede tréba însă, că acel porc n’a 

fost cu noroc, căci n’au trecut 24 de óre 

dela ospăţ, şi şcola milenară, care a fost 
causa jertfirei animalului patruped, a fost 

ajunsă de'o gravă catastrofă. Sâmbătă pe 
la 10 óre séra, faţada de cătră stradă a

şcolei s’a surpat aprópe totă. La moment 

s’a şi oprit frecuenţa pe stradă. Până Marţ! 

diminéta gendarmii au păcjit locul, când 
faimoşii constructori din nou s’au apucat 

să ridice surpătura. Acjl, Joi, diminâţa însă 
fisolgăbirăul a oprit din nou continuarea 
zidirei.

Suntem curioşi acum, ce se va mai 
întâmpla şi cum vor mai căuta să ese din 

încurcătură ptotegiaţii ministrului de culte.
Etă, D-le Redactor, cum se risipesc 

banii contribuabililor pentru fala şovinistă 
ungurescă, din care profită numai între

prinzătorii jidani! Acésta caracterisézá, 

cred, destul stările corupte din acest stat.

Revistă externă.
JEvenimentele d in  P aris . La Pa

ris, totă lumea se întrebă acum uimită, 
décà a existat în adevăr complotul mili
tar, denunţat de gazetele radicale, ori e 

vorba pur şi simplu de o serie de mistifi

cări. £La ministerul de interne se pàstrézâ 
o tăcere adâncă, nici o desminţire, nici o 

confirmare. „Figaro** <Şice, că ori cât ar fi 

de împărţite opiniile politice ale generali
lor, în faţa legei însă vor fi totdéuna 

uniţi. Nici o provocare nu-i pôte face să-şi 
uite de datorie. „Petit Journal1* afirmă, că 

Brisson a inventat complotul, pentru a-şi 
salva cabinetul său compromis. „Eclair4*, 

„Echo de Paris** şi „Libre Parole** sunt de 

aceeaşi părere. „Agenţia Havas** dice, că 

afirmaţiunea despre esistenţa unui complot 

militar n’a provocat nici o impresie adâncă 

în lumea politică. Se dice, că vre-o câţi-va 
jurnalişti au sfătuit pe Brisson să supra

vegheze unele gazete a căror sinceritate 
dă de bănuit. Tăcerea păstrată de minis

terul de interne e luată în sensul, că n’ar 

fi înţelepţesc lucru de a da o desminţire 
categorică, odată ce faptele nu sunt preci- 

sate în de-ajuns. Svonurile îşi au sorgintea 
din scirea despre întrevederile, ce ar fi 

avut loc între un general şi Pére du Lac, 
între un alt general şi Dérouléde şi între 

un al treilea şi prinţul Victor Napoleon. 
Se crede, că aceste întrevederi n’au existat, 
şi de alminteri nu li se dă nici o însem

nătate politică. Cât privesce scrisorile par

ticulare ale oficerilor, în cari aceştia îşi es

primă nemulţumirea lor asupra situaţiei 

actuale, ele nu dovedesc nimic. Agitaţia 

provocată de afacerea Dreyfus şi aducerea 

unui contingent mai mare de trupe la Pa

ris, au dat ore-care credinţă acestor svo- 

nuri. In unele cercuri se crede, că aceste 

svonurl sunt răspândite de pressa socia

listă, în scop de a obţin0 retragerea tru

pelor din Paris. Presenţa trupelor acolo 

este o piedecă pentru greva generală. Se 

mai spune, că gazetele dreyfusiste se tem 
de un act de descurajare din partea gene

ralilor compromişi şi, prin destăinuirile 

unui complot imaginar, ar voi să împedece 
posibilitatea unui complot adevărat.

Tm përatul W ilhelm  în  Constau- 

tinopol. Marţi înainte de amiacjî, împăra

tul Wilhelm al Germaniei a sosit în Cons

tantinopol. Pe strade era adunată o mul
ţime imensă. Deja de timpuriu mai multe 

corăbii, între cari şi vaporul român „Regele 
C a r o lplecară spre întâmpinarea escadrei 

germane, care aducea părechia imperială 

germană. Erau 8 ore a. m. când corabia 

1iHohenzoUernu‘, pe care se aflau ospeţii, 

apării în Bosfor. Corabia fu primită între 
strigăte de „hurra!**, musica intonâ imnul 

naţional german. Corăbiile trecură pe di
naintea cimiterului Jadikule. împăratul şi 

Impëràtésa se aflau pe podul comandantu

lui corăbiei, salutând într’una în tote păr

ţile. împăratul purta uniforma de admirai. 

La 8V2 escadra sosi dinaintea Seraiului ; în 
momentul acesta sunară tunurile din Hertha, 

apoi tunurile din Tophane şi canonierele 
staţiunilor marine turcesc!. Pe catargul co

răbiilor împărătesc! era arborat stindardul 

otoman. Calea dela Dolma-bagdse şi pănă 
la Yldis-chios o fâcù împăratul trecând 

prin mijlocul cordonului de trupe. Sultanul 
cu o mare suită a întâmpinat pe Wilhelm 
înaintea palatului Dolma-bagdse ; Sultanul 

purta uniforma de mareşal cu decoraţiun! 
germane. La întâlnire cei doi domnitori
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s’au salutat cordial. Sultanul a dat ajutor 
împărătesei, când a debarcat, şi i-a sărutat 

mâna, apoi dându-i braţul, a plecat cu îm
păratul, ambasadorul german şi cu minis 

trul de esterne pe dinaintea companiei de 
onóre. Pe tot parcursul, trupele salutară. 

<3speţii au sosit la V4IO Yildis-chiosc, 
pe care flutura stindardul german. In pa

latul Yildis se pregătise un pavilion sepa 

rat pe séma părechii imperiale germane.

SC1RLLE DILEI.
— 8 (20) Octomvre.

Averea unui conte maghiar vândută cu 

toba. Contele Festetits Andor, fostul minis- 

tru unguresc de agricultură, încă pe timpul 

când era ministru s’a apucat să facă mari 

speculaţiunl cu drumuri de fier vicinale. 

Speculaţiunile însă nu i-au succes, şi a făcut 

datorii enorme pe la Jidani şi pe la bănci. 
Moşia lui a ajuns acum la tobă. Fóia ofi

cială unguréscá publică anunţul de licita- 
ţiune, prin care judecătoria de cerc din 
Sárvár fixézá terminul de licitaţiune pe 

diua de 8 Novembre, órele 10 a. m. la casa 
comunală din Ölbö. Intre creditorii conte

lui e pus la locul prim jLöwenstein Henrik 
cu 30,000 fl. plus interesele restante; ur- 

mâză apoi pe rend creditorii: „Magyar 
Agrár és járadék-bank“ cu 27,000; Mark- 

breit cu 23,451 fl.; Beichenfeld Adolf cu

15.000 fl.; firma Sam. Max Reisner cu

15.000 fl.; Cassa de păstrare din Canija 

mare cu 16,000 fl.; firma Kramer J . cu 

7500 fl.; В arak Ieremias cu 40,000 fl.; Stern 
Armin cu 12,500 fl.; Dr. Fürst Gyözö cu

50.000 fl.; Brachfeld W. cu 60,000 fl.; Jön- 
nisch Oskar cu 6500 f l ; Prima cassă de 

păstrare din Pesta odată 3000 fl., altă-dată 

21,600 fl. şi încă-odată 8100 fl.; Cassa de 
păstrare din Gyanafalva 8600 fl.; Cassa de 

păstrare din Keszthely 2000 fl.; firma 
Rechnits Hermán din Viena 15,000 fl.; Her- 

telendy B. 5000 ti.; Cassa de păstrare a 
comitatului Albei odată 10,000 fl.; altă-dată

maghiarisat*. S’a discutat şi cestiunea tim

brului pentru anunţuri, placate etc. şi cu 
unanimitate s’a hotărît a-se trimite o adresă 

guvernului, prin care să se cérâ cassarea 

taxelor de timbru pentru tot felul de re

clame şi anunţuri comerciale. Viitorul con

gres se va ţin0 peste trei ani.

Din Leoben ni-se scrie : Iu seria de 

tomnă pentru esamenul de stat, d-1 Anton 
Puşcariu şi d-1 Ioan Tânăsescu din Bucu- 

rescî au depus esamenul, obţinând diplomă 
magna cum laude.

„Bassarabiiu. Sub titlul „Ya-t-il encore 
des Bassarabia? — (Les prétendus et les 

vrais Bassarabes*), cjil6!0 acestea a apărut 
de sub tipar, — spune „Epoca“ — o bro
şură scrisă în franţuzesce şi datorită d-lui 

Octav-George Lecca. D-1 Lecca voesce să 

dovedéscà în broşura sa, că în cjilele nôs- 
tre sunt câte-va familii românesci, coborî- 

tôre direct din vechii Bassarabi, cari însă 
portă acum numiri deosebite. Autorul, spre 

a-şi dovedi afirmaţiunea sa, se întemeézâ 
pe o axiomă istorică a d-lui Haşdeu, care 

spune că : „orl-ce familie care a avut, în- 

nainte de 1600, pe vr’unul din membrii săi 
Mare Ban al Craiovei, trebue să fiă con

siderată, ca fâcênd parte din Bassarabi !“ 
Căci „Bassarabii nu erau o familie, ci mai 

mult o colectivitate de familii, avênd tra
diţiuni comune, un fel de castă, avându-ş! 

reşedinţa în Oltenia şi în Haţeg*. Fami
liile, în cari d. Lecca vede pe adevăraţii 

urmaşi ai Bassarabilor, sunt: Filipeştii, 

Floreştii, Bălenii, Creţuleştii şi Bălăcenii. 

Ramuri ale acestui trunchiü ilustru au mai 
fost „Cândeştii" şi „Floreştiia, împreună cu 

două altele mai laterale : „Muşat“ şi „Mă- 
nescu“. Resumând, d. Lecca socotesce, că 

adevăraţii Bassarabi, cari mai trăesc as- 

tădi, sunt cei cari fac parte din familiile 
enumărate mai sas, ér Bibeştii-Brâncoveni, 

sunt numai nisce pretinşi Bassarabi.

Jidanii în Palestina, piarele englese 
anunţă, că marele vizir turcesc a dat un

şi care măresce în fiă-care an numărul tru
pelor sale. In timp de pace Rusia are un 

efectiv de un milion, efectiv mărit încă în 

fiă-care an cu 230,000 recruţi! Pe picior 
de résboiü Rusia póte mobilisa trei milióne 

de soldaţi! Ba, décá se simte nevoie, se 

póte chema printr’un simplu decret şi a 
i-a şi a 3-a clasă de miliţieni, ceea ce ri

dică armata rasă la cifra enormă de 9 
milióne!

După Rusia vine Franţa cu 589,000 
în serviciu permanent, 2 Y2 milióne pe picior 

de résboiü şi un efectiv total de 4,370,000 

omeni. Acest efectiv cresce pe flă-care an 

încă cu 16,000 de omeni.

Germania dispune de 585,000 soldaţi 

în timp de pace; ea póte mobilisa în 10 
cjile 2,320,000 omeni şi cu tóté re servele 

are un efectiv de 4,300,000 soldaţi.

Austro-Ungaria are 365,000 sub arme,

2.500.000 omeni în cas de résboiü, şi îm
preună cu reservele, 4,000,000.

Italia a fost silită, din consideraţiunl 

bugetare, să-şl reducă forţele militare. Ea 
are acuma numai o armată; permanentă de

174.000 omeni şi póte mobilisa în timp de 

résboiü, împreună cu tóté reservele 2,200,000 
soldaţi.

Cea mai mică din puterile militare, 

printre statele mari ale Europei, este Ma

rea Britanie. Ea are abia 220,000 omeni 
şi împreună cu reseva, cu miliţia, cu vo

Nou abonament
la.

Gazeta Transilvaniei
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s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii . főiéi nóstre.
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3600 fl.; BeehniU Herman 16,000 fl.; firma ordin Prin oare disPune. °» Jidanii de
Schapringer 12,000 fl.; Cassa de păstrare 

din Vesprim odată a împrumutat contelui 

1500 fl., altă-dată 6000 fl., altă-dată încă 
6000 fl., a treia-oră alte 6000 fl., a patra- 

oră încă 60C0 fl. Aceştia sunt creditorii 

d-lui conte Festetits, fostul ministru ungu
resc de agricultură, cari în 8 Novembre se 

vor presenţa cu toba la casa densului.

Constituire. Societatea de lectură a 
studenţilor dela şcola comercială superioră 
gr. or. română din Braşov s’a constituit în 

modul următor: Conducătorul societăţei d-1 
profesor Andreiti. Bârseanu. Vice-preşedinte: 
George Barescu cl. III corn. Secretar: Ioan 

Rebega cl. III com. Vice-seoretar: Ioan 
Budiu cl. I I com. Cassar : Nicolae Munthiu 

cl. I I I  com. Bibliotecar: Emanuil Comşa 

cl. II com. Vice-bibliotecar: George Mun

tean cl. I com. Controlor: Constantin 
Creţoiu el. II com. Econom: Martin Cin 

chesa cl. I  com. — In comisia literară s’a 

ales din cl. I I I  com. Emil Rnsu, Emil 

Tişca şi Ioan Ovesea, din cl. II. Virgil 
Puffu şi A. Fătuleţ\ din cl. I  com. Radu 

Popea.

Profesorul Gustav Weigand, venind din 
România, unde a petrecut mai mult timp 
în OUenia, făcând stadii asupra dialectului 

român, a petrecut câte-va <̂ ii© şi în Braşov. 

Astădl d-1 Weigand va pleca eră şl la 

Lipsea, unde peste câte-va 86 vor re

începe prelegerile în seminariul român con
dus de d-sa.

Congresul comercianţilor „ui gurîu. In
17 şi 18 Octomvre n. s’a ţinut în Seghedin 

al doilea Congres al comercianţilor „un- 
gurl“. E interesent, că între multele pro

puneri şi hotărîri ale acestui congres, a 

fost şi o propunere din partea „Ungurului" 
Auer Robert, care a propus maghiarisarea 
mterciultii în sensul, ca limba de afaceri 

în comerciti să fiă esclusiv limba maghiară 

Propunerea acestui „patriotu însă a fost 

îespinsă şi încă „cu indignaţiuneu, deore-ce 
membrii Congresului au declarat, că e vă- 

tâmare de-a mai şi vorbi acum de maghia
risarea comerciului, după-ce acesta, mulţu

mită monopolisatorilor săi jidani, „e deja

orl-ce naţionalitate, să nu fiă lăsaţi a păşi 
frontiera Palestinei, decât pe lângă plătirea 

cauţiunei stabilite. Jidanilor din diferitele 

ţări nu le este ertat a petrece pe pămân

tul Palestinei mai mult de 30 de cjile. Tot 

foilor englese li-se anunţă, că familiilor is- 
raelite, cari sosesc din Jaffa, li-s’a interzis 

a merge în Palestina.

Pe urmele lui Krivăny, faimosul hoţ 
dela Scaunul orfanal din Arad, care cu a- 
prope 300,000 fl. a luat frunrja’n buză, s’a 

mai descoperit un furt de 6000 fl.

Nouă revistă literară. In Bucuresci va 
apare revista literară săptămânală „Fldre 

Albastrău. Noua publicaţie, asigurându-şl 
concursul celei mai mari părţi dintre tine

rii de valore, promite a deveni una din 
cele mai gustate de publicul român. Prin

tre colaboratorii revistei „Flore Albastră“ 
sunt d-nii St. O. Iosif, D. Nanu, G. Madan, 

Stans, G. Ranetti, Al. Antemireanu, Corio- 

lan Stănulescu.

Jertfa relutei dela Montecario. La Con- 
damina (Mcntecarlo) s’a găsit cadavrul unui 
tînăr american, anume Lewerard, de 32 ani, 

din Baltimore. Iu buzunar el nu mai avea 
nici un ban. Pe o cartă de intrare în sala 

de joc dela Montecario era scris în limba 

englesă, că nenoroeiful s’a sinucis, căci a 
perdut la ruletă tot ce poseda.

S’a aflat acestea un portofel cu
bani tntr’una din stradele laterale din 

Braşov-cetate. Păgubaşul, după-ce va fi 
putot constata proprietatea pierdută, pote 

să-l ridice dela administraţia foi ei nostre.

Budapesta, 19 Octomvre. In şe- 
luntari, cu Yeomanry, cel mult 720,0001 dinţa de ac[í a camerei deputatul
ómenl. Endrey a interpelat guvernul, că da

Acuma, pentru a ne da séma de rea- Ce întârc[ie a esecuta legea despre
litatea lucrurilor — oăci cifrele abstracte maghiarisarea numelor de localităţi,
nu dau o ideiă clară — vom adauga, că Ministrul Perczel a réspuns, că s’au
armata francesă, ase4ată în colóna de 8 luat tóté măsurile pentru a*se satis-
omeni adâncime (8 rânduri) ar necesita face legii.
pentru a-se desfăşura o distanţi de 520 y| 19 0jtomVre. Grozavă
cliilometn Celelalte armate ar ocupa d,s- 9en8aţiă a făout mórtea unai 8ervi.
tanţe proporţionale uşor de calculat. tQr d(j Hal BarÍ3ch)

cu simptome
Ia Franţa la 9 inşi emil este un nu- de oium£  s ,aQ ,aa(. fflgauri,0 cele

lítar (séu concediat) şi un reservist (séu m£[i 0n ;oe e a lmpedeoa orl-ce
miliţian). In Germania proporţia e de 1 la ib i,jtate de a se ]ă t , b01a ciuraei.
12; In Austria de 1 la 11; In Italia de 1 r
la 14; în Rusia dela 1 la 40. Preoum ve- FÍUITIB, 19 Octomvre. In urma
dem, deşi armata rusă este enormă, dér unei gróznice rupturi de nori, tot
faţă cu populaţia represintă o sarcină mult oraşul este inundat. Mai multe jîase
mai mică, decât armeta francesă. s’au surpat. Paguba este imensă. O 

Parisul interior (limi at de z idu ri) are  j ie mei ă şi doi copii sau înecat, 

o suprafaţă de 7,802 hectar!, cam a patra 

parte cât Londra
Armatele permanente ale celor 5 pu-

Bucurescî, 19 Octomvre. Fostul 
primat al României, I. P, S. S. Gbe- 
nadie, a plecat acţî dimineţa la Sibiiu 

teri mari militare ar încăpâ abia pe o I 9pre a asista la îmormentarea Me- 
suprafaţă duplă, ca a Londrei, seu de 8 tropolitului Miron. 
ori, ca a Parisului.

Tote cele lalte state mici ale Europei 
împreună numără 1,380,000 6meni în timp 

de pace şi 5,470,000 de omeni mobilisabili 

(cu reserve cu tot) în timp de răsboiii.

Deca ar isbucni un răsboiii general,

Europa ar avâ, cu tote răservele, 34 mi- 
lione de omeni mobilisabili! Vă închipuiţi 

acestă cifră enormă de omeni ocupaţi a se 
ucide reciproc, a incendia, a devasta etc.

a face răsboiii, într’un cuvânt! Intr’o 

clipită totă civilisaţia europână ar fi o gră

madă de ruine.

Londra, 19 Octomvre. Complo
tul anarchist, descoperit In Alexan
dria, avea de scop şi uciderea rege
lui Umberto, precum şi a tuturor 
persónelor din familia regală italiană. 
Despre acésta s’au procurat dovecjl 
suficiente.

DIVERSE.

Armatele Europei şi Americei.
Propunerea Ţarului de a pregăti, prin 

comună înţelegere între tote puterile, des- 

armarea generală, face interesant şi de 

actualitate studiul comparativ al desvoltărei 

militarismului în diferite state europene, 
seu ale Americei.

Dintre tote ţările, tocmai Rusia, de 
unde a pornit ideia desarmărei, este aceea 

care posedă mai mulţi omeni sub drapel

Cel mai bétrán copac. Revista „Garden 
and Forest“ dă descrierea unui copac uriaş, 

Acésta armată enormă, aşeĉ ată în 4 I care pare a ţine recordul longevităţei ve- 

rânduri, ar ocupa distanţa dela Madrid la getale, întrecând în acéstá privinţă pe toţi 
St. Petersburg! copacii mari şi bătrâni cunoscuţi pănft

Décá trecem la America forţele mi- acum. Copacul acesta se află în cimitirul 

litare sunt relativ mici. Mexicul póte strînge oraşului Tule, pe drumul care duce dela 

sub drapel abia 120,000 ómenl; Brasilia Aazaca la Guatemala în America de Nord# 

abia 28,000. In Statele-Unite, în timp de La o înălţime de un metru şi 50 dela pă- 

pace pot fi numai 25,0 0 soldaţi, dér în mént trunchiul acestui copac are o circom- 

timp de résboiü pot fi chemaţi — în teorie | ferinţă de 44 metri, cuprinzând şi sinuosi-

— ori care bărbat de 18—45 ani, ceea-ce 

ar aloătui o armată de 10 milióne. Dér 

ultimul résboiü a arătat, că dela teorie 

practică este o distanţă enormă.

tăţile. Cel mai mare diametru e de 12 

metri, ér cel mai mic e de 6 metri; da 
aici se vede, că trunchiul arborelui în ces- 

tiune are o formă butucăn0să. înălţimea

Pe tot globul pământesc sunt 5 şi un copacului e de 50 metri, âr crengile lui sa

sfert milione soldaţi permanenţi şi în cas întind la o distanţă de trunchift aprope

de conflict universal 44 milione mobilisa- identică. Vârsta acestui copac se evaluezi

bili. Decă aceşti omeni înarmaţi ar primi la 2000 de ani. 

ordinul să ucidă tot restul populaţiei, fie
care soldat ar avâ de ucis numai 32 per- 

sone. Pe urmă n’ar avâ decât să se ucidă 

unii pe alţii, pentru ca rasa omenescă să 

piară cu desăvârşire.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „Aurorau A. Todoran din 

Gherla a apărut: Schiţe din Italia de Teo-
Aşecjată în front, fiă-care soldat cu Bule. Este un op voluminos, bine scris 

arma rezimată de umărul vecinului, armata şj fórte interesant. Conţine 265 pagina
tuturor ţărilor ar forma un cordon, care 

ar încunjura tot equatorul!
O salvă a acestui front de soldaţi, ar 

costa peste 2 şi jumătate mili6ne franci!

form. 8°, tipărit pe hârtiă fină şi costă nu

mai 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)
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C ultura P lantelor . Din preţiosul 
„Manual de agricultură răţiona!ău al d-lui 
George Maior, profesor la şcola centrală, de 
agricultură dela Ferăstrău, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov, partea II. Fiiotechnia seu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-amăruntul soiul, modul de 
cultură, bolele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, săcară, orz, ovăs. orez, 
meitt, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriclie, rapiţă, mac, şofran hemeiîi, 
in, cânepă, tutun, cartofi, tot felul de sfecle 
hren, curechiii şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiii, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunl pentru fenaţe şi păşuni artificiale 
etc. Alt capitlu tracteză despre cultura fe- 
naţelor, altul irigaţiuni, altul despre păşuni 
etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
servi ca cea mai bună călăuză în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pană acum în limba română. Tote 
gazetele nostre, tote reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
aie economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onore literaturei nostre, putend sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popore din Europa.

Tuturor economilor români, cari do
resc să facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şî pro
cure acestă preţiosă carte. Preţul volumului
I I  este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiă Agrologia, care trac
teză despre cultivarea pământului: aratul,

semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpăta esemplare cu preţul de
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se pote procura dela Tipografia „A. 
Mureşianuu din Braşov.

Proprietar: I > r .  A u r e l  O T u r e ş i a n iS '  
Redactor resDonsaMl -* G r e j ş o r i i i  j u n i o r .

C urşul p ieţe i B ra şo v .
Din 20 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.52
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.48

Napoleond’orl. Camp. 9.51 Venh 9.53

Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.64
Ruble RusescI Camp. 127. Vend. i,28
Mărci germane Camp. 58.30 Vend. —.—

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — — 

Scris. fono. Albina 5% 101.— V«nd. 102 —

* * x x * * * * * K x x x K ) m

Q q  p o n t a  Pentru un p°afc 
MU u d u id  de Ajutor

de administrator^ la o moşie
mare din România, un domn diplomat 
al şcolei de agricultură cu bune re 
ferinţe sciind limba română şi ger
mană. Salar 2400 lei anual, casă de 
lucuinţă, lemne precum şi alte a- 
vantaje.

Ofertele se vor adresa Scarlat 
Sturdza Gara Janac, Judeţul Brăila, 
România.

395,2—20.

XXXXXXXXXXXXXXX3E

C ursul la  b u rsa  din V iena.
Din 19 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4% ...................119.90

Renta de corone ung. 4% . . . .  97.95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.10 
Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2%* 99.80 
Oblig căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  96. -

Bonuri rurale croate-slavone . . 
Impr. ung. cu premii . . . .  

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr.................
Renta de hârtie austr.................

Renta de aur austr......................
LAsuri din 1860...........................

Acţii de-ale Băncei austro-ungară

97.25 

161.50 

13850 
101.15 

100.90 
120.05 
140 50 

904. -

Antreprise de pompe funebre

E .  T u L t s e i z -
Braşov, Strada Porţii Hr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomanda Onor. public la caşuri de morte, aşecjamentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p reţu r i ie ftin e .

Comismne şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de CUUUU1 pentru monumente şi plánticí cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură; care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  funebru  vénét, 
pentru cop ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftin, i a u 
asupră mi şi transporturi de morţi in "străinătate.

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u f t s e k .

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din i O ct. 1898.

t t u d a p e s t a — P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren

acoel.
Tren

mixt.

Tren 
de 

pers ón.

10.

8.30
11.21
1.33

a.42
3.58
4.38
5.20
5.43

8.45 

155 
3 56

Arad
652

6.311 
7.16 

8.06 

8 33 
8.48 

9.05 
10.12 

10.42 
11.01 
11 09 
11.31 

11.48 
12.24 

12.53 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 

535

5.10

8.00
7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03

5.45

3.51
5.06

6.13

6.42
7.16
8.-

3.65
4.40

5.10

12.00

9.27 
11 33 

1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32

2 •
8.40

9.09
1040

11.25
1149
11.59
12.29

12.55

1.30
2.07
2.29
3.11
3.31
3.46
4.08
4 45
5 27
5 47

6.24 

6 59

11.10

11.27:
12.30
12.67
109
1.16
1.36

1.54

-chI

6 12 
7.68
8.36

9.09
9.40

10.25

il. 
12.26 

1 11

Tren

accel.

Tren

mixt

Tren
de

persón.

2.10

9.15 
11.12 
12.47

2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

555

8.15

6.11

6.27
7.26 

7.501 
7.62/

8.17
8.32
8.37

9.10
9.31 

9.43 
9.45 
9.59

1023
10.51
10.58 
11.12

12.26

12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
2 19

3.01

3.31

9.10

pl.

:)

y
FOS.

pl.

SOS.

y
SOS.
pl.

Viena . . , 

B u d a p e s t a  

Szolnok . . 
P.-Ladány. ,

Oradea-mare ,

Mező-Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 

Ciucia . . . 
B.-Huiedin 

Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . .

Ghiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuóra . . .
Vieţui de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Cr&oiunel . . 
Biaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .

Sighişora . . 

Haşfaîău . . 

Homorod . . 

Agoştonfalva . 

Apaţa . . . 
Feldióra . .

sos.
*

fpl.
Isos.

pl.
sos.

) P1-
Isos.

830

550

8.00 
7 10

6. 1;

5.38
5.39

4.50

3.05
2.10

150

7.10

3.22
12,54

‘pj*'} Braşov .

i
SCS.

Timiş . . 

Predeal 
Bucuresol .

t
pl.

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55 
12.34
11.55 

11.84 
11.14
10.55
10.24 
[9.45 
\9.35
9.12

7.44
7.02

6.37

11.04
10.44
107

9.30
9.10
8.32

7.54

6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 

8.28 

8.01

3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

Tren

accel.

7.20

1.10

11.12

Arad
8.08

aS >

l  ?>® a8a «-

CS
"3 ®o
s~> ®

6.58 

5 57 

5.11

Tren

accel.

jTren
de

persón.

1.50

7.50
5.32
3.56

2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01

10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06 

8.00

7.29 
7.08 
6.56 
6.54 
6.41 
6 20

6.20
6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42

10.08
9.50
9.19
8.37

7.37

7.-
6.45

6.27

5.53 
5.46 
5.32 

4.27

3.53 

3.37 

3.16 
2.45 

2.18 

1.42 

1.12 

9.10

5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 

1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03

9.22

8.58

8.27 
7.48

5.20

4.14
3.32

7.45

S e p s i - 8 t . - C í e o r g  — € i n c - G y i i u e s .
Tren mixt II Tren mixt

5.19 8.50 3 15 B raşov ................................ 8.25 1.51 6.48
4 58 2 2 Cezdi-Oşorheiu................... 8.53 6 50

7 t0 11.05 458 *F Sepsi-Sângeorgin . . . . 6.30 12.05 4.31
7 54 11 57 5 4b Mal n a ş ................................ 5.48 11.24 3.47
816 >2 22 6.05 Băile 31a!naş....................... 5.36 11.12 3.35
8 55 1.06 6 45 <r Bnile Tuşnad....................... Ab 4.52 10.29 2 47
9.18 1.32 7.08 4 38 10 16 2 33

10 39 3.00 8.17 3.20 8 57 1.08
1 35 5 57 Ciuc-Gyimeş....................... 5.40 9.50

€»pşa-mică — $ i l » i i u —  Avrig -- Făgăraş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren mixt tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón

2.20 443 11.25 7.10 jpi. Copşa mică . a0,5* 6.25 9.32 3.25 12.35
3.57 6.36 12.48 8.50 Ocnti 5.07 8.15 156 11.01
4.19 7.04 1.15 9.15 SOS. s c.... I P1- 4.40 7.41 1 21 10.30

tr. mxt. , <s tr.m ixt Sibim . . . i 5. oC tr.m ixt

4.30 f -rg.es 2.05 î p l. 1 1 80S. f'k 7.33 X- 
00 1-» 8 57

5.17 i "Ms
1 rt> S 251 Tăi macin mare . . I 6 39 s £ 7 57

6.15 lj=-s 3.58 Í ivrig . . . I 6.01 o> 7.15

8.34 6.35 9 80S. Făgăraş . . vh 1 3.32 o  rf> 4.25

Mure i» - fi îi û ^  s — i t  1 & t  r f ţ a

Tren mixt şi de pers.

4.—
5 03

6 44 
7.40
8 34
9 07 
9.59

* 9.10 
110.28 

E12 39 
s* 1.53 
§ 3.02 
I. 3.41 

455

4.20 
5.35 

6 20 
Bal d

O iro

Mirţa

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a u .......................
Ţagn-Bndafcelio 
St. Mihniu de câmpie
Le chin ţa ..................
Ş.-Măghiăruş . . . 
Bistriţa.................

à
6.48
5.51
6.—

B h i

C>re
M?.rţa

7.21 of-t tr &
6.24 1 ?  1
4.50 "9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 6 51
1.16 0.00

Cucerdea — O^orhehi — Itegli.-săsesc.
2.30 8.10 3.11 10.59 1f pi. Cucerdea . . sos. * 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludoş . , 6.59 1.55 7.42 11.44
415 9.40 4.39! 12.27 C;pău . . . 6.24 1.19 656 l i . 00

5.15 10 30 5.29 1.15 SOS. / oi. 5.30 12.25 5.50 9.35

5.22 10.42 •5.39 pl. 0 ş orii ei * liîOS. 9.00 5.04 9 35

651 12.16 7.17 9 sos. Regh.-săs.. . pl. 4 Bh 7.39 3.30 8; 05

ii h í r  I ş - T u r  d a D e j  - B i s t r i ţ a.
--- 1--- Í----

---------
10.30 9 40 

10 37
7 18
8 13

J>«y. . 1
B*eleau

6.55 
6 02 
4.88}

3 18 
2 3317 33 11 -  5.-10.21 Ghiriş 5.05 3.20 9.12

7.55 11.22 5-22110.43 Turda 4.45 10.10 3.00 8.52 12.01 9.49 Bisti'ita 1 12.59

S i b i i u  — C i § ii ă d i e.
5.30

5.42

6.06

2.15

2.27

2.51

Pl. Sibiiu . sos. 
Selemberk „ 

Cisn«die pl

7.10 10.04 

6 57“951

€  1 ti § i  u  ~  % ă  1 a  i i .

636 9.30

Si^iiişoiea—Odorhelu-siécuese.

Tren mivt !Tren mixt

3 22| 11.08 8ighiş6ra . . . 

Haşftileu . . . 
Odorhein-secuesc.
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N o t ă  

îasemneză órele

: órele inseminate în stâoga 

de nópte. — Semnnl

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, 
arată ou capul direcţia, încătrâu merge trenul.

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşor.


